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Antrag auf Weiterführung der Projektstelle Studentischer Raum 

Antragsteller*innen: Laura Falk und Stella Thomsen (AStA-Vorstand), Carlotta Tiedemann und Julian 

Schüngel (Projektstelle studentischer Raum/Nestbau) 

Antrag:  

Das Stupa möge eine der vorgeschlagenen Varianten für die weitere Gestaltung der Projektstelle 

„Studentischer Raum“ beschließen.  

Variante 1: Die Projektstelle endet und es wird keine Weiterführung angestrebt. 

Variante 2: Eine Weiterführung der Projektstelle ist gewollt. Hierbei muss über das Verfahren der 

Übergabe entschieden werden: 

 2.1 Es gibt eine Übergabezeit von einem Monat. Die Stellen werden entsprechend für einen 

Monat ab dem 01.06.24 doppelt besetzt. 

 2.2 Es gibt keine Doppelbesetzung. Die neue Besetzung erfolgt nach Beendigung des alten 

Arbeitsverhältnisses zum01.07.24. 

Variante 3: Eine thematische Übernahme durch das Infrastrukturreferat erfolgt. Die Projektstelle 

besteht nicht weiter. Der Aufgabenbereich wird in den Verantwortungsbereich des Vorstandes und 

des Infrastrukturreferats übertragen. 

Begründung: 

Variante 1: 
Eine Beendigung der Projektstelle wird nicht als sinnvoll erachtet, weil die bisher geleistet Arbeit in 
diesem Fall komplett ungenutzt bleibt. Für die Belange der Studierendenschaft wäre dies nicht 
ergebnisfördernd. 
 
Variante 2: (Präferierte Version 2.1) 
Die Weiterführung der Projektstelle ist sinnvoll, da die angefertigte Handreichung als Grundlage für 
weitere Arbeit genutzt werden kann. Die Weiterführung der Projektstelle wird sich im nächsten 
Schritt vor allem mit dem Aufbau eines Netzwerks und Erstellen eines Nutzungs- und 
Finanzierungskonzept für ein Studierendenhaus beschäftigen. 
 
2.1 Eine Doppelbesetzung ist wünschenswert, da damit der bisherige Wissensstand weitergereicht 
werden kann. Auch eine Einarbeitung in den Bereich und die Bekanntmachung mit verantwortlichen 
Persönlichkeiten kann damit ermöglicht werden. 
 
2.2 Sollte eine Doppelbesetzung nicht möglich sein, ist eine Neubesetzung zum oder nach dem 01.07 
geplant. Eine Einarbeitung kann in diesem Fall nicht gewährleistet werden.  Es kann zu einem 
Wissensverlust kommen, welcher die Arbeit des letzten Jahres zurückwirft. 
 
Variante 3: 
Die Übernahme der Thematik in das Referat für Infrastruktur ist möglich. Es sollte bedacht werden, 
dass eine Bearbeitung dieses Themas nicht mehr in dem aktuellen Ausmaße möglich sein wird. Eine 
thematische Eingliederung in das Referat nimmt dann viele Kapazitäten in Anspruch. 
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+ in Gebäuden & 
Instituten





https://www.youtube.com/watch?v=_FXItD9-qjw

Mehr als 60.000 Views auf Instagram & Youtube.

https://www.youtube.com/watch?v=_FXItD9-qjw




Gebäudemanagement

Zentrum für Lehrer*innenbildung

Wissenschaftsreferat LH Kiel

Geschäftsbereich Qualitätsentwicklung

Pädagogik – Forschungsprojekt stud. Engagement

Team Hochschulbau (angefragt)

Geschäftsführung & Bau (Termin)
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➢ 3.134 Befragte in „Studi-Umfrage“
➢ 34 Hochschulgruppen & stud. 

Projekte/Initiativen
➢ 33 Fachschaftsvertretungen



In dieser Präsentation findet ihr Grafiken und 
Diagramme zu den quantitativen Daten der Umfragen.

Die qualitativen Daten (Freiantworten, etc.) werden 
momentan noch mit MAXQDA ausgewertet.



Student*in an der CAU
(n=2.852)

91%

Angestellte Person in der 
Lehre(n=120)

4%

Angestellte Person in der Uni-
Verwaltung, Forschung, etc. (n=168)

5%

Ich gehöre nicht zur CAU  (n=9)
0%

In welchem Verhältnis stehst du zur CAU?

3.134



Theologische Fakultät 
2%

Rechtswissenschaftliche 
Fakultät

5%
Wirtschaft- u. Sozialwissenschaftliche Fakultät

11%

Medizinische Fakultät
8%

Philosophische Fakultät 
37%

Mathematisch-
Naturwissenschaftiche 

Fakultät 
26%

Agrar- u. 
Ernährungwissenschaftliche 

Fakultät 
5%

Technische Fakultät 
6%

An welcher Fakultät studierst Du?



Oberer Campus (Sektor 
A/B; Westring) 

41%

Unterer Campus 
(Sektor C/D, 

Leibnizstraße) 
50%

Universitätsklinikum
5%

Technische Fakultät 
(Ostufer Campus)

1%

Pharmazie Campus
2%

Geomar
1%

Auf welchem (-n) Campusteil (-en) hälst du dich am 
häufigsten auf?
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Orte für Kultur (Musik, Kunst, etc.)]

Orte für Sport

Orte zum Entspannen und Pause machen

Räume für Gruppenarbeiten und Projekte

Arbeitsplätze zum Lernen

Orte & Räumlichkeiten für Hochschulgruppen, Fachschaften, AStA, Initiativen

Orte, um Freund*innen zu treffen

Mensa & Cafeterien & Cafés

Bibliothek

Wie bewertest du die jeweiligen Angebote auf dem Campus in Bezug auf Aspekte wie die Anzahl,
Öffnung, Barrierefreiheit, Qualität der Räumlichkeiten etc. (ohne "Keine Antwort")

sehr gut gut teils/teils schlecht sehr schlecht
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ich halte mich gerne auch längere Zeit auf dem Campus auf.

Ich halte mich gerne auf dem Campus auf.

Der Campus läd ein, sich in Hochschulgruppen, Fachschaften, Initiativen, Projekten etc. zu
engagieren.

Es gibt genügend Angebote, um Hobbies nachzugehen (für Sport, Kultur, Kunst, etc.)

Ich kriege jederzeit und überall etwas zu essen/trinken.

Wie stehst du zu folgenden Aussagen? (ohne "Keine Antwort")

stimme ich voll und ganz zu stimme ich eher zu teils/teils stimme ich weniger zu stimme ich überhaupt nicht zu



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Aktivismus & Initiativen

körperliche & geistige Gesundheit

politische Teilhabe (Demokratie)

Hochschulgruppen & studentische Initiativen

AStA (Beratung, studentische Selbstverwaltung etc.)

Fachschaften

Hochschulpolitik (StuPa, Ausschüsse und Kommissionen)

Kultur

Wachsen & Entwicklung des Individuums und als Gruppe/Gemeinschaft

Projekte

Beratung

Verpflegung

außeruniversitäre Lehre

Veranstaltungen

Pause machen

zum Lernen (Arbeitsplätze & Gruppenarbeitsräume)

Austausch & soziale Kontakte

Wie würdest du es finden, wenn es mehr Raum für folgende Angebote 
und Funktionen an der CAU gäbe? (mit "Keine Antwort")

sehr gut gut teils/teils eher nicht so gut gar nicht gut



Sehr wahrscheinlich 
54%

Wahrscheinlich 
38%

Unwahrscheinlich 
3%

Sehr unwahrscheinlich 
2%

Kann ich gerade nicht 
beantworten 

Wenn es mehr Raum für die oben genannten Dinge gäbe, würde ich 
(vermutlich) mehr Zeit auf dem Campus verbringen.



trifft vollkommen zu
51%

trifft eher zu 
26%

trifft teilweise zu
10%

trifft eher nicht zu 
7%

trifft ganz und gar nicht zu
3%Keine Antwort

3%

Ich würde mehr Zeit auf dem Campus verbringen, wenn ich 
zwischen 8 Uhr und 20 Uhr auf dem Campus noch etwas zum 

Essen und zum Trinken bekommen würde.



trifft vollkommen zu
14%

trifft eher zu
31%

teils/teils 
22%

trifft eher nicht zu

trifft nicht zu 
9%

Keine Antwort
8%

Wenn ich mehr Zeit auf dem Campus verbringen würde, 
würde ich mich (mehr) innerhalb der Universität und der 

Studierendenschaft engagieren.
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Keine der oben genannten Antwortmöglichkeiten.

mehr Zeit auf dem Campus verbringen.

mehr Angebote auf dem Campus nutzen.

mich mehr an der Uni engagieren.

mehr über die Univeristät, meine Studierendenschaft und Angbote wissen.

mich mehr willkommen fühlen.

Wenn studentische Projekte und Initiativen, Hochschulgruppen, 
Fachschaften, der AStA, etc. mehr Sichtbarkeit auf dem Campus 

hätten, würde ich...



stimme ich voll und 
ganz zu

71%
stimme ich eher zu

21%

teils/teils
4%

stimme ich weniger zu
1%

stimme ich überhaupt 
nicht zu

Keine Antwort 2%

Studierende brauchen mehr Raum an der CAU.



stimme ich voll und 
ganz zu

51%

stimme ich eher zu
27%

teils/teils
11%

stimme ich weniger 
zu
4%

stimme ich 
überhaupt nicht zu

2%

Keine Antwort
5%

Ich wünsche mir, dass das Präsidium der CAU und das Land Schleswig-
Holstein studentischem Raum genauso viel Bedeutung und ausreichend 
finanzielle Mittel zuschreiben, wie Instituts- und Forschungsgebäuden.



stimme ich voll und ganz 
zu

31%

stimme ich eher zu
24%

ist mir egal
25%

stimme ich weniger zu
4%

stimme ich überhaupt nicht 
zu

Keine Antwort
13%

Ich wünsche mir, dass es auf dem Campus
mehr Wohnraum/Wohnheime gibt.



Ja, kann ich mir 
vorstellen.

56%

Ist mir egal.
17%

Nein, daran habe ich kein 
Interesse.

Keine Antwort
15%

Würdest du in Zukunft gerne mehr in die Gestaltung des Campus und 
Gebäuden der Universität eingebunden werden?



Hochschulgruppen, 
studentische Projekte 

und Initiativen

U n i - K i e l . d e / M a r v i n  R a d k e  
- s t a n d b i l d t e c h n i k e r . d e



(eingetragene) 
Hochschulgruppe

n=22
65%

(eingetragene) 
Hochschulpolitische 

Hochschulgruppe 
(/StuPa-Liste) 

n= 3
9%

Studentische 
Initiative/Gruppe 

n=7
20%

Studentisches 
Projekt (zeitlich 

begrenzt)
n= 2
6%

Was seid ihr? 



0 2 4 6 8 10 12

täglich

häufiger als ein Mal pro Woche

ein Mal pro Woche

alle zwei Wochen

unregelmäßig, aber ein Mal pro Monat

unregelmäßig, aber zwei Mal pro Monat

unregelmäßig, aber drei Mal pro Monat

Wie häufig trefft ihr euch? (alle Treffen, d.h. Gesamtgruppe, aber 
auch Teilgruppen, Leitung, u.ä.) 



Ja
100%

Grundlegendes: Findet ihr, dass es Räume/Räumlichkeiten für 
Hochschulgruppen, studentische Initiativen und Projekte an der 

CAU geben sollte? 



0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

wir brauchen generell keine Räumlichkeiten

einfach Räumlichkeiten, aber egal welcher von den drei
genannten Raumtypen

ein Co-Working-Space (gleichzeitig)

ein Raum, der von verschiedenen Gruppen genutzt werden
kann (nacheinander)

ein eigener Raum (nur ihr habt Zugang)

Was für ein "Raumtyp" wäre für euch am geeignetsten?



0 5 10 15 20 25 30

Sonstiges

Tanz/Yoga/Bewegung

Beratung

Treffpunkt (eher bequem, Sitzecken u.ä.)

Raum mit Arbeitsplätzen

Besprechungsraum (Tische/Stühle)

Welche Nutzungsformen entsprechen euren benötigten Räumen? 

0 5 10 15 20 25

Sonstiges

Raum im "hinteren" Bereich, ruhiger (z.B. für Beratung)

Einfach nur ein Raum. Menschen müssen uns gut finden können, das reicht.

Präsenter Ort, gemäßigter Publikumsverkehr

Präsenter Ort, viel Publikumverkehr, viel Sichtbarkeit

Welches "Ambiente" ist für euch am ehesten geeignet?   



0 5 10 15 20 25 30

Sonstiges

Raum für Tanz, Sport, Yoga

Gaming/Programming Spaces

Media-Räume (Aufnahme, Video, Photo, Musik ; soundproof)

großer (shared) Konferenzraum für bis zu 40-50 Personen, repräsentativ

Küche zum (gemeinsamen) Kochen

Teeküche

fest installierte PC-Arbeitsplätze

Werkstatt/Werkbereich (Elektro, Holz, etc.)

Sofas & Sessel

[außerhalb des Raumes] (sichtbare) Orte, zum Aufhängen von Plakaten/Informationen, Auslegen von Flyern,…

Pinnwände (im Raum)

Beamer oder großer Bildschirm an der Wand.

Moderationsmaterial, Whiteboards, Flipcharts (inkl. Stifte etc. )

Schließfächer für Materialien (Spinde groß/klein)

Lagerraum für Material (groß)

Antworten

Welche Ausstattung sollte es geben? Welche Ausstattung braucht ihr? 
Und welche könntet ihr euch vorstellen mitzunutzen? 
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Your home away from home, when you’re away from home.

Student-run and student-managed, the Nest is the only building on campus 

designed specifically for student life. At the Nest you take priority. The Nest 

is 250,000 sq. ft of food options, drink options, study spaces, lounge spaces, 

clubs, events and more. 

We built the Nest just for you, so make yourself at home

https://youtu.be/xaExo_v

pydo?feature=shared

https://youtu.be/xaExo_vpydo?feature=shared
https://youtu.be/xaExo_vpydo?feature=shared


Fänden wir sehr gut 
69%

Fänden wir gut
28%

teils/teils 
3%

Fänden wir schlecht 
0%

Fänden wir sehr schlecht 
0%

Keine Antwort
0%

Wie fändet ihr es, wenn es solch ein Gebäude
auch an der CAU gäbe? 
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11

1

1

1

0

0

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

Ja, auf jeden Fall

Ja, wahrscheinlich

Wissen wir nicht

Nein, unwahrscheinlich

Nein, auf gar keinen Fall

Sonstiges

Keine Antwort

Stellt euch vor, ihr wärd eine Hochschulgruppe/stud. 
Initiative/Projekt an dieser Uni im Video:

Würdet ihr "The Nest", dieses Gebäude, nutzen?
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0 5 10 15 20 25 30

mehr Sichtbarkeit

mehr Interaktion mit Studierenden

Studierende hätten mehr Kenntnis über die Arbeit unserer Gruppe

mehr Unterstützung/Interesse an unseren Inhalten bei Studierenden

mehr Interessierte & Nachwuchs

Wir wären mehr Teil der Universität und des Campus

Ähnliche Fragestellung, aber hier geht es um euch!  Stellt euch vor, 
dass es ein solches Gebäude an der CAU gäbe.Was hätte das für 

Auswirkungen und Effekte auf euch als Hochschulgruppe / Initiative / 
studentisches Projekt?



Fachschafts-

vertretungen
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Wir haben einen eigenen 
Raum.(n=26)

79%

Wir haben einen eigenen Raum, 
werden ihn aber verlieren (& haben 

keine Alternative).(n=1)
3%

Wir hatten einen 
eigenen Raum. (n=1)

3%

Wir haben keinen 
eigenen Raum. (n=4)

12%

Wir haben seit Kurzem einen Raum, der 
aktuell aber nicht nutzbar ist.(n=1)

3%

Habt ihr einen eigenen Raum?



sehr zufrieden 
12%

zufrieden
31%

teils/teils 
21%

unzufrieden 
18%

absolut nicht zufrieden 
9%

Keine Antwort
9%

Wie zufrieden seid ihr mit eurem Raum?
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Mehr Raum

für Studis!



…, aber wie?

P h o t o :  M a r v i n  R a d k e ,  
W i k i m e d i a ,  C C 4 . 0  B Y - S A
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Anschluss-

Projektstelle

Anschluss-

Projektstelle

Nein

JaJa

Mit Übergangszeit/ 

Einarbeitung

Mit Übergangszeit/ 

Einarbeitung

Ohne Übergangszeit/

Einarbeitung

Ohne Übergangszeit/

Einarbeitung

Keine 

Fortführung des 

Themas

Keine 

Fortführung des 

Themas

Infrastruktur & 

Vorstand

Infrastruktur & 

Vorstand
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Jetzt ist die Zeit 

zu handeln!
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Diejenigen, die das 

Privileg haben zu 

wissen, haben die 

Pflicht zu handeln!

Albert Einstein
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